

发挥“中枢”作用 守护平安畅通

——探访省高速交警总队指挥中心

□ 河北法制报记者 陈国东

今年2月12日,一场大雪突袭了我省中北部,导致这些地区的高速公路被阻断,数千辆车被困在山区路段。面对着严峻考验,省高速交警总队指挥中心立即启动冰雪天气应急预案,一条条指令下达一线民警,一个个电话打给交通业主,交警、路政、养护、清障等力量第一时间出动。总队指挥中心的大屏幕上,十几个画面紧紧跟随着除雪车前行,实时掌握着除雪进度;视频监控不停地巡查车辆通行情况,及时发现故障车和交通事故,指派民警到场处置。山区气温低,路面积雪硬,使用融雪剂效果不佳,指挥中心紧急调集铲雪车上路作业,为困在坡底的车辆打开通道……经过十几个小时的连续奋战,受阻高速公路恢复了畅通,车流来来往往恢复了繁忙景象。

这是6月17日记者在省高速交警总队指挥中心采访时,该中心主任马跃向记者讲述的他们繁忙工作中的一个片段。近年来,该中心充分发挥垂直管理、直接指挥、资源统揽的优势,以警务数据为为抓手,以科技创新为支撑,紧扣“警情搜集、信息研判、合成打击、应急处置”四项核心业务,充分发挥守护全省高速公路平安畅通的“指挥中枢”作用,在重大艰巨的工作任务面前,以高昂的工作热情、高度的责任担当,又一次圆满完成了任务。

笃定前行 做公共安全的守护者

今年4月20日22时,省高速交警总队指挥中心接省公安厅协查通报:一名涉嫌持枪挟持人质(人质中途逃脱)意图抢劫金矿的犯罪嫌疑人,正驾驶鲁B牌照车辆,从辽宁省境内驶入承德市辖区高速公路上。据辽宁警方通报,犯罪嫌疑人车内可能携带枪支。

警情就是命令,时间就是生命!指挥中心民警立即严格按照

职责分工,分别开展信息上报、车辆轨迹盯控、下发协查指令、扁平化调度勤务、协调联动友邻单位等相关工作。22时零5分,嫌疑车辆在长深高速半壁山收费站附近出现。总队指挥中心立即调度高速交警鹰手营子大队、遵化大队部署警力,对嫌疑车辆进行查控。然而,让人意想不到的是,此后一段时间内,该车再无轨迹信息。指挥中心民警经分析研判,认为嫌疑车辆存在驶离高速、停留服务区或路面、更换或摘下牌照的可能。据此,中心火速扁平化调度鹰手营子大队、遵化大队带班领导和路面警力全面排查嫌疑车辆,同时一刻不停地通过综合分析平台梳理查询卡口通行信息,以期锁定嫌疑车辆。经过紧张工作,21时零5分,鹰手营子大队民警在长深高速新杖子服务区一个角落里发现了隐藏的嫌疑车辆,待增援警力赶到后,一举成功擒获犯罪嫌疑人。随后,案件移交给了追踪而至的辽宁警方。由于高速交警总队指挥中心研判精准,指挥得当,调度有力,布警迅速,涉嫌持枪挟持人质意图抢劫的犯罪嫌疑人被迅速收入法网,及时消除了公共安全隐患,受到省公安厅领导的充分肯定。

河北地理位置特殊,每年安保任务繁重。高速交警总队指挥中心的民辅警们,忠实践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求,在重大安保任务面前,更是表现出高水准和高度的责任感、使命感。今年冬奥安保期间,该中心全员投入到紧张的工作中。他们充分发挥“指挥中枢”作用,从严从实从细抓好维护全省高速公路畅通安全的各项措施,确保赛事安全顺利和疫情防控安全。他们笃定前行,舍小家顾大家,为的是一个共同的目标——守护公共安全,做党和人民利益的永远维护者。

不畏艰难 做改革创新的先行者

今年4月20日22时,省高速交警总队指挥中心接省公安厅协查通报:一名涉嫌持枪挟持人质(人质中途逃脱)意图抢劫金矿的犯罪嫌疑人,正驾驶鲁B牌照车辆,从辽宁省境内驶入承德市辖区高速公路上。据辽宁警方通报,犯罪嫌疑人车内可能携带枪支。

警情就是命令,时间就是生命!指挥中心民警立即严格按照

职责分工,分别开展信息上报、车辆轨迹盯控、下发协查指令、扁平化调度勤务、协调联动友邻单位等相关工作。22时零5分,嫌疑车辆在长深高速半壁山收费站附近出现。总队指挥中心立即调度高速交警鹰手营子大队、遵化大队部署警力,对嫌疑车辆进行查控。然而,让人意想不到的是,此后一段时间内,该车再无轨迹信息。指挥中心民警经分析研判,认为嫌疑车辆存在驶离高速、停留服务区或路面、更换或摘下牌照的可能。据此,中心火速扁平化调度鹰手营子大队、遵化大队带班领导和路面警力全面排查嫌疑车辆,同时一刻不停地通过综合分析平台梳理查询卡口通行信息,以期锁定嫌疑车辆。经过紧张工作,21时零5分,鹰手营子大队民警在长深高速新杖子服务区一个角落里发现了隐藏的嫌疑车辆,待增援警力赶到后,一举成功擒获犯罪嫌疑人。随后,案件移交给了追踪而至的辽宁警方。由于高速交警总队指挥中心研判精准,指挥得当,调度有力,布警迅速,涉嫌持枪挟持人质意图抢劫的犯罪嫌疑人被迅速收入法网,及时消除了公共安全隐患,受到省公安厅领导的充分肯定。

河北地理位置特殊,每年安保任务繁重。高速交警总队指挥中心的民辅警们,忠实践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求,在重大安保任务面前,更是表现出高水准和高度的责任感、使命感。今年冬奥安保期间,该中心全员投入到紧张的工作中。他们充分发挥“指挥中枢”作用,从严从实从细抓好维护全省高速公路畅通安全的各项措施,确保赛事安全顺利和疫情防控安全。他们笃定前行,舍小家顾大家,为的是一个共同的目标——守护公共安全,做党和人民利益的永远维护者。

不畏艰难 做改革创新的先行者

今年4月20日22时,省高速交警总队指挥中心接省公安厅协查通报:一名涉嫌持枪挟持人质(人质中途逃脱)意图抢劫金矿的犯罪嫌疑人,正驾驶鲁B牌照车辆,从辽宁省境内驶入承德市辖区高速公路上。据辽宁警方通报,犯罪嫌疑人车内可能携带枪支。

警情就是命令,时间就是生命!指挥中心民警立即严格按照

职责分工,分别开展信息上报、车辆轨迹盯控、下发协查指令、扁平化调度勤务、协调联动友邻单位等相关工作。22时零5分,嫌疑车辆在长深高速半壁山收费站附近出现。总队指挥中心立即调度高速交警鹰手营子大队、遵化大队部署警力,对嫌疑车辆进行查控。然而,让人意想不到的是,此后一段时间内,该车再无轨迹信息。指挥中心民警经分析研判,认为嫌疑车辆存在驶离高速、停留服务区或路面、更换或摘下牌照的可能。据此,中心火速扁平化调度鹰手营子大队、遵化大队带班领导和路面警力全面排查嫌疑车辆,同时一刻不停地通过综合分析平台梳理查询卡口通行信息,以期锁定嫌疑车辆。经过紧张工作,21时零5分,鹰手营子大队民警在长深高速新杖子服务区一个角落里发现了隐藏的嫌疑车辆,待增援警力赶到后,一举成功擒获犯罪嫌疑人。随后,案件移交给了追踪而至的辽宁警方。由于高速交警总队指挥中心研判精准,指挥得当,调度有力,布警迅速,涉嫌持枪挟持人质意图抢劫的犯罪嫌疑人被迅速收入法网,及时消除了公共安全隐患,受到省公安厅领导的充分肯定。

河北地理位置特殊,每年安保任务繁重。高速交警总队指挥中心的民辅警们,忠实践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求,在重大安保任务面前,更是表现出高水准和高度的责任感、使命感。今年冬奥安保期间,该中心全员投入到紧张的工作中。他们充分发挥“指挥中枢”作用,从严从实从细抓好维护全省高速公路畅通安全的各项措施,确保赛事安全顺利和疫情防控安全。他们笃定前行,舍小家顾大家,为的是一个共同的目标——守护公共安全,做党和人民利益的永远维护者。

不畏艰难 做改革创新的先行者

今年4月20日22时,省高速交警总队指挥中心接省公安厅协查通报:一名涉嫌持枪挟持人质(人质中途逃脱)意图抢劫金矿的犯罪嫌疑人,正驾驶鲁B牌照车辆,从辽宁省境内驶入承德市辖区高速公路上。据辽宁警方通报,犯罪嫌疑人车内可能携带枪支。

警情就是命令,时间就是生命!指挥中心民警立即严格按照

“作为全省高速交警工作的‘指挥中枢’,我们指挥中心全体人员会一如既往地潜心学习,探索全时交管指挥新模式,在数字警务的道路上,愿做无畏的改革创新先行者。”马跃信心满满地对记者说。

便民利民 做贴近群众的服务者

高速交警总队指挥中心还负责着全省高速的接警任务,日均接警近800个、接受群众咨询约400次、受理群众求助救援约200件,是与群众对接最多的窗口部门。为给群众提供便捷、规范、高效的服务,指挥中心通过优化接处警系统、增设满意度回访、制定规范用语等多方面提升接处警效率,群众满意度一直保持在90%以上。

为更好地服务群众出行,指挥中心秉承“多渠道、多层次、全融合”的原则,在加强路面LED、电台、导航等传统媒介为群众提供交通引导服务的前提下,还积极适应新发展和新变化,探索5G消息、短视频、直播等新媒体交通信息发布渠道,以满足群众多元化需求。

指挥中心综合性业务较强,遇到的问题也多为突发紧急情况。今年大年初一,指挥中心接到情况通报:河南郑州一名危重早产儿急需转院到北京救治,为争取抢救时间,请求高速交警提供护送服务。接到任务后,指挥中心立即向沿途大队下达接力护送的指令。京港澳高速河北段共计400多公里的路程,在沿途4个支队10个大队的接力护送下,仅用不到5个小时就将救护车安全护送进京,为孩子的救治赢得了时间。河北高速交警快速高效的贴心服务,赢得了群众的高度赞扬。

正是怀有一颗爱民、为民、利民的心,才切实做到了全心全意为人民服务。在便民利民的高效工作中,省高速交警总队指挥中心的民辅警们,始终在做贴近群众的服务者。

近日,邯郸市交巡警支队大名大队李茂堤中队接到大队指挥中心调度:北峰乡某村一名小学生不慎被食物卡喉,需要送县人民医院急救,因途中被阻,紧急向民警求助。

廊坊市广阳区反诈主题公园揭牌

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 李志鹏于小娜)为切实增强群众反诈意识,提高防范能力,营造“全民反诈”的浓厚氛围,近日,廊坊市广阳区精心打造的反诈主题公园正式揭牌运行,全区300多名干部群众参加了揭牌仪式。

反诈主题公园地处廊坊市主城区,周边有10余个居民小区,占地440亩,建有重阳山、凤泉湖等旅游景点和儿童游乐中心、体育训练场、健身广场,平时公园内多以老人、孩子居多,高峰

时期每天游客达2万多人。公园在显著位置安装了制式铁艺宣传展牌及大型电子屏幕,展示和播放常規法律知识、常见诈骗形式、具体典型案例等内容,通过列举的18种常见诈骗类型及典型案例,让市民在游览、散步、健身的同时,潜移默化地学到反诈知识。同时,每组展板上都印有“国家反诈中心”APP的二维码,群众可以扫码进行下载安装,提高对电信诈骗的辨识能力,筑起“反诈防火墙”。

承德双桥法院集中宣判3起电信网络诈骗案

近日,承德市双桥区人民法院对3起电信诈骗犯罪关联案件进行集中宣判,涉案的8名被告人分别因掩饰、隐瞒犯罪所得罪和帮助信息网络犯罪活动罪被判处拘役6个月至有期徒刑7个月不等刑罚,同时被判处没收违法所得及作案工具。

赵志鹏 王菲

学生食物卡喉情况紧急 大名交警及时送医

近日,邯郸市交巡警支队大名大队李茂堤中队接到大队指挥中心调度:北峰乡某村一名小学生不慎被食物卡喉,需要送县人民医院急救,因途中被阻,紧急向民警求助。

正在106国道省界卡口执勤的李茂堤中队民警王占

卫、王利广立即赶往北峰乡进行增援。与学生家长车辆会合后,民警驾驶警车开道疾驰,仅用9分钟便到达医院。民警王占卫抱着被卡喉学生快速冲进抢救室,为抢救孩子生命赢得了宝贵时间。目前,被卡喉学生已化险为夷。牛敏 郭占元

司机大意丢失木头 民警快速帮其找回

近日,武安市公安局石洞派出所接到群众赵某报警称,其花1300余元买的木头丢失。正在附近巡逻的孙超、郭振伟等民警立即赶到现场。经了解,十多分钟前,赵某开车进厂卸货前,为了方便将木头放在路边,回来木头便不见了。

民警经大量工作,发现木头被一路过的男子捡

走。时值中午12时,民警找不上去吃饭,经多方打听,找到了该男子。原来,赵某卸货期间,该男子恰巧路过,看到路边扔着一根木头,以为是无主之物,便将木头捡回了家。得知木头有“主人”后,该男子立即将木头还给了赵某。木头失而复得,赵某握住民警的手连连致谢。霍群丽 曹勇杰

中考生走错考点 曲周交警紧急护送

6月21日8时许,一名中考考生走错考场,向邯郸市交巡警支队曲周大队民警求助。城区中队副中队长魏浩带领民警周云龙火速处理紧急求助,本该50分钟的车程,仅用时24分钟,就于8时30分准时将考生安全送达准确考点。

原来,该考生错把曲周县第一中学考点当成自己的

考场,正确的考点在38公里外的平乡县第一中学。魏浩让考生上警车,拉响警报、开启警灯,火速赶赴平乡县第一中学。周云龙在后排座上一边喊话沿途车辆避让,一边安抚考生情绪。进入平乡县界后,考生情绪稳定了许多。到达目的地后,看着该考生跑进考场,魏浩和周云龙才舒了一口气。牛敏



为做好中考期间安保工作,邢台警方提前部署,在各个考点、各个路口和重要路段合理安排部署警力,全力维护好考点及周边道路的交通秩序和考场周边治安环境,保障考试顺利进行,同时在各考点周边设置“中考服务站”,提供各类护考、便民服务。图为民警在考点执勤。 冯云霄 摄

高碑店法院:线上线下齐发力 送达不停助审判

据悉,高碑店法院坚持线上送达和线下送达齐头并进,通过办案信息平台、移动微法院,以手机短信、电子邮件和邮寄等方式向当事人送达法律文

书,对不具备电子送达条件的当事人采取集中时间统一送达的方式,有效保证了疫情期间刑事审判办案不延误。

李建伟 周素青

(上接第1版)

“强制执行涉及财产状况的调查、人身自由的限制等众多方面,如果相关组织或个人不配合,不仅会让法院陷入‘单打独斗’的执行困局,还可能让当事人对司法判决产生质疑,影响司法权威。”谢鸿飞表示,明确各方面配合执行工作的法定义务,有助于实现执行信息及时共享,提高执行的效率和准确性。

草案还规定,人民法院通过网络信息平台无法查询的某项财产信息,申请执行人通过委托律师客观上无法自行调取的,可以委托律师向人民法院申请调查令。

肖建国表示,律师调查令本质上是一种司法领域的授权调查法律关系,有法院公权力作为后盾支持,具有一定的强制性效力。这一制度有助于减轻法官执行部门“案多人少”的工作压力,强

化当事人在强制执行中的主体地位。

随着经济社会发展,股权、知识产权、虚拟财产等新的财产类型不断出现。为了进一步强化被执行人报告财产义务,草案明确了报告财产令制度,规定被执行人收到法院发出的报告财产令后,应当于指定的日期亲自到场报告。

孟强建议,尽快完善财产权登记制度,实现登记和查询电子化、联网化;审判机关也应充分了解执行领域相关疑难问题,让判决更具可执行性。

规范执行:加强监督制约,破解执行失范

实践中,有司法人员过度采取执行措施,还有的选择性执行甚至乱执行……这些执行失范问题,严重影响司法公信力。

草案明确,民事强制执行应当公平、合理、适当,兼顾各方当事人和利害关系人的合法权益,不得超过实现执行目的所需的必要限度。草案同时规定,被执行人未成年人的,人民法院不得将其纳入失信被执行人名单。

“一些地方执行措施比较激进,不当地限制被执行人的人格权。”孟强表示,执行人员应稳妥区分无力履行和拒不履行等情况,把握强制执行措施的“度”。草案突出“善意文明执行”的立法理念,确保执行工作既实现公平正义,又平衡保护各方合法权益。

为进一步解决消极执行、乱执行等执行失范问题,草案还规定了当事人、利害关系人可以就人民法院未实施应当实施的执行行为提出申请的制度和

人民法院的自行纠正制度。

“这有助于引导执行申请人积极行使权利保护自身权益,加强对法院执行工作的监督,督促法院及时正确履。”谢鸿飞说。

草案同时规定,经当事人、利害关系人申请,人民检察院认为同级或者下级人民法院的执行行为违反法律规定的,应当实施执行行为而未实施或者在执行中作出的其他生效裁定、决定确有错误,需要纠正的,应当提出检察建议。

肖建国建议,进一步完善强制执行救济制度,为执行参与者提供充分的救济程序。比如,对于严重消极执行行为,除了执行机构自行纠正、上级法院进行监督、检察机关监督外,还有必要赋予当事人、利害关系人申请提级管辖等权利。

元氏县检察院联合多部门开展打击整治养老诈骗专项行动宣传教育下乡活动

近日,元氏县人民检察院联合多部门走进辖区多个乡镇,开展打击整治养老诈骗专项行动宣传教育下乡活动。

宣传人员通过悬挂条幅、张贴标语、发放宣传页、现场答疑等多种形式进行宣传,并结合典型案例,用通俗易懂的语言向现场群众讲解犯罪分子惯用的诈骗手段,同时号召乡村干部、基层党员、村民代表积极参与到打击整治养老诈骗的活动中来,共同构建全域打击整治养老诈骗的良好社会氛围。此次活动共发放宣传手册2000余份,接受群众咨询百余人次,取得了良好的社会效果。

高士光 何彦萍